

本报讯(记者索晓灿)8月1日,河南省中医管理局公布2019年基层医疗卫生机构中医馆项目单位名单。根据要求,161家基层医疗卫生机构将利用15万元的建设经费建设中医馆。截至目前,中央资金共安排全省1055个中医馆建设项目。

城市社区卫生服务中心、乡镇卫生院中医馆是基层中医药服务体系的重要平台。此次获批建设中医综合服务区(中医馆)的项目单位,均从设有中医科的乡镇卫生院或社区卫生服务中心中择优选取。现在,郑州、南阳、漯河、周口、信阳、邓

州、固始等地中医馆建设成效显著,已经成为基层医疗服务品牌。

建设基层医疗卫生机构中医综合服务区(中医馆),是全省提升基层中医药服务能力的具体实践。《河南省基层中医药服务能力提升工程“十三五”行动计划》实施方案明确,到

2020年年底,85%以上的社区卫生服务中心和70%以上的乡镇卫生院设立中医馆等中医综合服务区。

河南省中医管理局要求,各项目单位要根据《河南省乡镇卫生院、社区卫生服务中心中医综合服务区(中医馆)建设基本标准》认真组织实施。

责编 马丽娜

美编 木槿

5

全省多家中医院举办活动,激发大医精神

迎接第二个中国医师节 聚力健康中国

本报讯(记者索晓灿 李云)2019年8月19日是第二个中国医师节,节日主题为“弘扬崇高精神,聚力健康中国”。连日来,全省多家中医医疗机构纷纷组织相关庆祝活动,弘扬大医精诚精神,传承中医药优秀文化,进一步加强医师队伍建设,营造尊重重医良好氛围,不断激发医务人员的职业荣誉感和神圣使命感。

“我1965年学医,1968年到乡医院做全科医生,1973年参加高考,1974年到河南中医学院(现为河南中医药大学)上学……”8月14日,在河南中医药大学第一附属医院,全国名中医丁樱为全院年轻骨干医师带来讲座——《名中医成长之路》,并结合自身经历讲述中医成长历程。8月16日9时至11时,该院急诊科、护理部等科室医务人员,在急诊科门口广场上开展卫生应急知识技能普及活动,向过往群众宣传人工呼吸方法等急救知识。

8月16日,河南省中医院(河南中医药大学第二附属医院)举办“8·19”中国医师节优秀表彰大会暨文艺演出,表彰了全国名中医、全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师、享受国务院政府特殊津贴专家、建院30余年来坚守临床岗位的医师,以及援疆、援外、对口帮扶先进个人代表。此次颁发的奖杯由该院专门设计,整体融入“天圆地方”的理念和中医药文化元素。奖杯

19中国医师节——河南省中医院表彰



河南省中医院表彰全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师

王东方/摄

通体材质为白水晶,寓意医师的质朴纯洁、无私奉献。会议还为此前举办的“杏林杯”青年医师临床诊断技能竞赛以及重温经典系列之《黄帝内经》研读竞赛获奖集体和个人颁奖。在颁奖结束后的文艺演出中,临床科室医师展示了歌舞、小品、情景剧等才艺。

评选十佳“优秀医师”、录制视频并在各个平台进行推送、在院区各公告栏张贴中国医师节宣传海报……河南中医药大学第三附属医院在全院范围内开展了一系列宣传和庆祝活动,宣传

“弘扬崇高精神,聚力健康中国”节日主题,营造节日气氛。8月19日,该院还组织召开医师表彰暨座谈会,向获表彰医师颁发证书。此次活动旨在激励医师修德、重品行、钻技术、行仁术,不忘初心,做有情怀、有温度的医者。

8月13日15时,河南省洛阳正骨医院举行了一场别具特色的趣味运动会——“鼓动人心”。这是一个团队破冰游戏,一个拴有若干根绳的大鼓,在众人的牵拉下将一个球不断颤起。做这个游戏的目的是让大家体会到“团队

协作”的重要意义,打造积极向上、朝气蓬勃的团队。

8月19日下午,河南省中医药研究院召开中国医师节庆祝大会,表彰该院附属医院“十佳医师”,大力弘扬救死扶伤的崇高精神和大医精诚的优良传统,不断增强广大医务人员的职业荣誉感与神圣使命感。河南省中医药研究院要求全院干部职工积极向受表彰的同志学习,践行“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高精神,努力担当增进人类健康的崇高职责。



河南中医药大学第一附属医院医务人员宣传急救知识 魏佳琳/摄



河南省洛阳正骨医院举行趣味运动会“鼓动人心” 张艳涛/摄



河南省中医药研究院举行中国医师节庆祝表彰大会 孙维莹/摄



郑州市医德标兵、河南中医药大学第三附属医院肺病科主任周森,向河南中医药大学第三附属医院赠送《医师之歌》书法作品。潘向昆/摄

中医院传真

镇平县举办中药岗位技能竞赛活动 8月15日上午,镇平县卫生健康委员会、中医药发展局举办2019中药岗位技能竞赛活动。活动旨在为全县中医药工作者搭建一个开阔视野、更新理念、切磋技艺、交流经验的平台;进一步增强中医药人员的责任感和使命感;充分调动全县中医药人员的积极性、主动性和创造性,树立“爱岗敬业、奉献中医”的坚定信念,展示中医药人员积极向上的精神风貌和良好的职业素养;努力打造一支技术精、作风正、素质高的中医药队伍。

本次竞赛活动分为中医药理论竞赛和实际操作竞赛两部分。活动产生一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。(索晓灿 余守森)

郟县中医院喜获“平顶山市2019年健康科普能力大赛”金奖 8月9日上午,由平顶山市卫生健康委员会主办、平顶山市疾病预防控制中心承办的“平顶山市2019年健康科普能力大赛”在市疾病预防控制中心举行。各县(市、区)分管健康教育工作的副主任、宣传科科长、健康教育所所长,及市卫生健康委直属医疗卫生单位有关负责人等,共计120余人参加了活动。

郟县中医院健康管理中心主任的姚佳、初黎明以“得了腔梗怎么办”为主题参加比赛,并从全市各级医疗卫生单位的35名选手中脱颖而出,获得了金奖。(弘扬 贾春艳)

桐柏县召开创建全国基层中医药先进单位动员会 近日,桐柏县在宣传文化中心召开创建全国基层中医药工作先进单位动员会,旨在加快提升中医药服务能力和应用水平,挖掘中医药特色服务潜力,完善与经济社会发展相协调、与人民健康需求相适应的中医药卫生服务体系,扩大中医药在

广大人民群众生命和健康中的作用。

会上,县委副书记李书军宣读了《桐柏县创建全国基层中医药先进单位实施方案》,县政府副县长王楷楠就创建全国基层中医药先进单位工作进行部署。同时,县委副书记、县长贾松啸指出,全县一是要深化认识,提升层次,切实增强争创先进单位的责任感和紧迫感;二是要理清思路,强化措施,切实把创建工作的各项工作落到实处;三是要强化保障,明确责任,确保顺利通过初审验收。

(索晓灿 黄志森)

濮阳市中医院十项工作获肯定 近日,河南省卫生健康委委派11名评审专家,对濮阳市中医院进行了新一轮的三级中医院评审。濮阳市中医院10项工作获得评审专家组肯定。

在濮阳市中医院三级医院评审反馈会上,评审专家组组长、开封市中医院院长庞国明从主要成绩与亮点、存在问题及改进建议3个方面,全面、客观地对评审结果进行反馈。评审专家一致肯定以下10项工作:一是办院方向明确,中医特色突出;二是重视重点专科建设,实施品牌带动战略;三是充分发挥治未病在养生保健中的核心作用,实施中医影响力提升工程;四是构建中医药街景文化,营造中医药文化氛围;五是导入“9S”精益管理,提升精细化管理水平;六是重视药事管理工作,药事服务能力得到提升;七是领导重视,多措并举,提升护理服务质量;八是重视感控工作,实现感控“零事件”;九是医技体系建设较为完善,支撑诊疗作用发挥良好;十是强化党建引领,为业务发展提供有力支撑。另外,庞国明对存在的问题一一进行了剖析,并提出指导性建议。

(陈述明 郑鑫)



请扫码关注
河南省中医管理局

征稿

为了提高城乡居民的健康素养,增加报纸的可读性,本版开设《中医故事》《中医院传真》等栏目,欢迎广大读者投稿!
邮箱:568689252@qq.com

中医学伤科国家区域医疗中心

传承历史 擦亮品牌
洛阳正骨 突出特色 加快步伐

独自接受中国医生手术

一位澳洲人,孤身来到中国,来到河南省郑州市。是什么原因让他从开始时不打算在中国做手术,到最终选择在同一家医院做两次关节置换手术?从对中国医术持怀疑态度,到3年来坚信不疑地在这里接受治疗,是一种什么力量让他做出这样的选择?

2019年8月13日上午,一位澳洲客人在河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)郑州院区接受了另一侧的全膝关节置换手术。手术由河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)郑州院区管委主任、国内知名关节外科专家孙永强主刀。孙永强带领骨关节病科郭马琮、岳松涛、王江一医生顺利完成手术。

源于3年来的相互了解与信任

3年前,来自澳大利亚的中国区某外企CEO(首席执行官)康博华(中文名)先生患严重的髌骨撞击症、骨性关节炎,严重影响生活和工

作。经朋友介绍,康博华来到河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)郑州院区,想通过正骨医术解除身上的痛苦。最终,康博华选择在该院的骨关节病科接受治疗。由于病情严重,经过院内专家会诊后,医生建议康博华选择髌骨关节置换术。由于康博华早期不是很接受在国内进行髌骨关节置换术,所以,医务人员为其进行了中医药保守治疗及微创关节镜等阶梯治疗。在治疗期间,病情虽然有阶段性的好转,但是疼痛一直加重。复查时,医务人员发现康博华右侧髌骨关节置换术已经出现明显塌陷。医生将病情汇报给孙永强后,再次建议康博华尽早进行全膝关节置换术。在一年多的间断治疗期间,管床医生及正骨医院团队对康博华的病情有了更深入的了解。顺畅的沟通及相互信任,让康博华决定在该院做手术。

2018年3月20日11时左右,康博华结束手术后从手术复苏室的病

床上坐了起来,并下地行走。在麻醉复苏室见到为其主刀的孙永强教授时,康博华说:“非常感谢,也非常开心,在这里接受治疗!”

孙永强教授就是这样一位拥有丰富的手术经验,并将关节置换术作为一种艺术提升到一定高度的、最快关节置换记录达7分钟的医学大家。同时,孙永强还提出外科医生需要成为具备“科学脑、工匠手、艺术心、人文心”的优秀医者的理念。

快康复理念让患者早日回归正常生活

关节置换术对普通人来说,是一个不算小的骨科手术,在专业上属于骨科大手术。国内很早就开展此类手术。

两次为康博华做手术的主刀医生孙永强提出的“八无”(无痛、无伤、无栓等)快康复理论,能将患者在住院手术期间的身体状态调整到最佳,尽量减少并发症,尽快康复并回归生活。这也是保证康博华术后即可慢走的重要因素。

孙永强对麻醉的精准控制以及娴熟的手术技艺,让患者术中伤口暴露时间短、出血少、感染概率大大降低,患者接受麻醉及低温的时间也大大缩短,降低了手术风险。

更让人难以置信的是,在第一次(右侧)髌骨关节置换手术后第10天,康博华独立出席了一场公司重要的签约活动。

长久的友谊源于永远的信任

正如康博华在2018年《大河健康报》的采访中所表示的:“信任是我选择这里的原因。我很开心能够在这里的医生和护士交流。”在治疗期间,该院骨关节病科主任郭马琮和医生岳松涛一直在全程关注并治疗着这位特别的患者。

经过1年多的接触,康博华觉得医院的医务人员都非常专业,团队特别优秀,对该院的技术也特别放心。当很多人问康博华为什么选择在中国做手术时,康博华说他相信这里的医术,认为这里的医生有着更丰富的

实践经验。

2019年3月3日,康博华和管理团队突然出现在中国关节大会郑州某酒店分会场。原来,康博华在自己的酒店看到河南省洛阳正骨医院的海报和孙永强教授的海报后,便会在会场外等待。课程结束后,康博华走进会场,对河南省洛阳正骨医院和孙永强教授表达了自己的感激之情,也赞扬了医院深厚的文化底蕴。一位外国客人,对中国医生的尊重与信任,展现了一种新型的医患关系,让大家感受到医务工作者职业的崇高和伟大,坚定了医务工作者从事医疗职业的信心。在场的每位专家和与会人士无不为之动容。

一般情况下,患者做手术时,家属会焦急地在手术室外等待,但是康博华的家人并不在这里。病区护士长杜贵鹏在手术室门口迎接这位澳洲客人时,康博华开心地笑着,并竖起拇指。我想医生誓言中的健康所系和性命相托应该可以理解为这个意思。

个人简历

岳松涛,医学硕士,河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)郑州院区骨关节病科主治医师,河南省五一劳动奖章获得者,河南省医疗技术标兵,郑州市急救先进工作者;2018年作为客座医生赴德国交流学习。

